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Κεφάλαιο 4 - Τεχνικές Σχεδίασης Αλγορίθμων 

Βασικός στόχος : η πρόταση έξυπνων και αποδοτικών λύσεων ανάμεσα από ένα σύνολο

άλλων εναλλακτικών.

4.1 Ανάλυση Προβλημάτων

Η ανάλυση ενός προβλήματος περιλαμβάνει:

1. την καταγραφή της υπάρχουσας πληροφορίας για το πρόβλημα

2. την αναγνώριση των ιδιαιτεροτήτων του προβλήματος

3. την αποτύπωση των συνθηκών και προϋποθέσεων υλοποίησής του και στη συνέχεια:

4. την πρόταση επίλυσης με χρήση κάποιας μεθόδου

5. και την τελική επίλυση με χρήση υπολογιστικών συστημάτων.

Κατά την ανάλυση ενός προβλήματος θα πρέπει να δοθεί απάντηση σε κάθε μία από τις επόμενες
ερωτήσεις:

1. Ποιά είναι τα δεδομένα και το μέγεθος του προβλήματος;

2. Ποιές είναι οι συνθήκες που πρέπει να πληρούνται για την επίλυση του προβλήματος;

3. Ποιά είναι η πλέον αποδοτική μέθοδος επίλυσής του (σχεδίαση αλγορίθμου);

4. Πώς θα καταγραφεί η λύση σε ένα πρόβλημα (π.χ. σε ψευδογλώσσα);

5. Ποιός είναι ο τρόπος υλοποίησης στο συγκεκριμένο υπολογιστικό σύστημα (π.χ. επιλογή γλώσσας
προγραμματισμού);
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Παράδειγμα. Έστω ότι αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα ενός ταχυδρομικού διανομέα, που

πρέπει να ξεκινήσει από ένα χωριό, να επισκεφθεί έναν αριθμό από γειτονικά χωριά, για να

μοιράσει ένα σύνολο επιστολών και να επιστρέψει στο χωριό, από όπου ξεκίνησε περνώντας

μόνο μία φορά από κάθε χωριό . Το πρόβλημα έγκειται στην εύρεση της καλύτερης διαδρομής,

έτσι ώστε ο διανομέας να διανύσει το μικρότερο δυνατό αριθμό χιλιομέτρων.

Α) Μία πρώτη ανάλυση του προβλήματος είναι:
1. να γίνει καταγραφή όλων των αποστάσεων
2. να ταξινομηθούν οι συνδέσεις κατά αύξουσα σειρά
3. να επιλέγεται κάθε φορά η μετάβαση προς το πλησιέστερο χωριό.

======> 1 -------> 2 -------> 4 -------> 3 -------> 1
διανύοντας συνολικά 36 χιλιόμετρα.

B) Μία διαφορετική ανάλυση του προβλήματος είναι :
1. να γίνει καταγραφή όλων των αποστάσεων
2. να βρεθεί ένα δρομολόγιο με την ελάχιστη διανυόμενη απόσταση

======> 1 -------> 4 -------> 3 -------> 2 -------> 1
διανύοντας συνολικά 30 χιλιόμετρα.
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Συμπεράσματα:
1. ο στόχος της ανάλυσης είναι η εύρεση της ζητούμενης λύσης, όσο γίνεται
ταχύτερα και με το λιγότερο δυνατό κόστος σε υπολογιστικούς πόρους.
2. υπάρχει συγγένεια στον τρόπο επίλυσης κάποιων προβλημάτων ("συγγενή"
προβλήματα), αλλά όχι ενιαίος κανόνας (π.χ. αποφυγή κυκλοφοριακής
συμφόρησης στις πόλεις, βάση του προβλήματος του διανομέα, όπου λαμβάνεται
υπόψη επιπλέον και η τρέχουσα κίνηση του κάθε δρόμου.

Γενικότερα, οι μέθοδοι ανάλυσης και επίλυσης των προβλημάτων :
1. παρέχουν ένα γενικό πρότυπο κατάλληλο για την επίλυση προβλημάτων
ευρείας κλίμακας
2. μπορούν να αναπαρασταθούν με κοινές δομές δεδομένων και ελέγχου (που
υποστηρίζονται από τις περισσότερες σύγχρονες γλώσσες προγραμματισμού)
3. παρέχουν τη δυνατότητα καταγραφής των χρονικών και “χωρικών” απαιτήσεων
της μεθόδου επίλυσης, έτσι ώστε να μπορεί να γίνει επακριβής εκτίμηση των
αποτελεσμάτων



5

4.3 Μέθοδος διαίρει και βασίλευε (divide and conquer) 

Ένα πρόβλημα υποδιαιρείται σε μικρότερα υποπροβλήματα, που έχουν την ίδια τυποποίηση

και αυτά σε ακόμη μικρότερα κοκ.

Σταδιακή επίλυση των όσο το δυνατόν μικρότερων υποπροβλημάτων, ώστε τελικά να

καταλήξουμε στη συνολική λύση του αρχικού ευρύτερου προβλήματος.

Προσέγγιση: από επάνω προς τα κάτω (top-down).

Περιγραφή

1.Δίνεται για επίλυση ένα στιγμιότυπο ενός προβλήματος.

2.Υποδιαιρείται το στιγμιότυπο του προβλήματος σε υπο-στιγμιότυπα του ίδιου προβλήματος.

3.Δίνεται ανεξάρτητη λύση σε κάθε ένα υπο-στιγμιότυπο.

4.Συνδυάζονται όλες οι μερικές λύσεις που βρέθηκαν για τα υπο-στιγμιότυπα, έτσι ώστε να

δοθεί η συνολική λύση του προβλήματος.

Δυαδική αναζήτηση (μόνο στην περίπτωση ταξινομημένου πίνακα) π.χ. τηλεφωνικός κατάλογος

Παρόμοια: η μέθοδος της

διχοτόμησης (Bolzano) για την εύρεση

μιας ρίζας της εξίσωσης f(x)=0 στο

διάστημα [a, b]

υπάρχει μία τουλάχιστον ρίζα, αν ισχύει f(a).f(b)<0 (περιττός αριθμός ριζών)

1. βρες το σημείο x1 (= (a+b)/2) στο μέσο του διαστήματος [a, b]

2. αv f(a).f(x1)<0 τότε

3. η ρίζα υπάρχει στο διάστημα [a, x1]

4. αλλιώς

5. η ρίζα υπάρχει στο διάστημα [x1, b]

6. επανάλαβε το βήμα 1 για το νέο διάστημα μέχρι να προσεγγισθεί η ρίζα
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